



UNITATEA ADMINISTRATIV TERITORIALĂ COMUNA PREJMER

Primăria Comunei Prejmer

Strada Mare, nr. 565,
Comuna Prejmer 507165
Județul Brașov, România

Telefon: 0268 / 362 003
Fax: 0268 / 362 363
Email: primaria.prejmer@yahoo.com
contact@primariaprejmer.ro
www.primariaprejmer.ro

Nr. 1898 / 29.01.2024

RAPORT DE ACTIVITATE 2023**SERVICIILE SOCIALE CENTRE DE ZI PENTRU COPII ȘI FAMILII**

În anul 2023, furnizorul acreditat, Primăria Comunei Prejmer a acordat servicii sociale pentru copiii expuși riscului de a fi separați de familie în cadrul proiectului « Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate din teritoriul GAL Curbura Carpaților » cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020.

Serviciile sociale au fost organizate sub forma centrelor de zi, după cum urmează :

- Centrul Social de Zi pentru Copii aflați în situație de risc de separare de părinți
- Centrul Social de Zi pentru Dezvoltarea Deprinderilor de viață Independentă Adolescenți și Tineri
- Centrul Social de Zi Consiliere și Sprijin Părinți Copii

Serviciul social „ Centrul Social de Zi pentru Copii Prejmer ” înființat prin: Hotărârea Consiliului Local al Comunei Prejmer nr. 2 din 31.01.2006 funcționează în subordinea Consiliului Local al Comunei Prejmer și sub coordonarea compartimentului cu atribuții de asistență socială din aparatul propriu, având personalitate juridică. Serviciul social se adresează copiilor de vârstă școlară 7-13 ani aflați în situație de risc de separare de părinți.

Serviciul social Centrul Social de Zi pentru Dezvoltarea Deprinderilor de Viață Independentă Adolescenți și Tineri a fost înființat prin HCL nr. 85 din 13.11.2018 în cadrul proiectului «Dotări Centrul Social de Zi Prejmer» C1920072E218370800668 finanțat prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020, Axa LEADER, complementar proiectului « Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate din

teritoriul GAL Curbura Carpaților ». Serviciul social se adresează adolescenților și tinerilor de vârstă 14 -18 ani proveniți din grupul vulnerabil.

Serviciul social Centrul Social de Zi Consiliere și Sprijin Părinți Copii a fost înființat prin HCL nr. 85 din 23.07.2020 în cadrul proiectului « Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate din teritoriul GAL Curbura Carpaților ». Serviciul social se adresează copiilor proveniți din grupul vulnerabil, cu cerințe educaționale speciale CES, tulburări comportamentale și de integrare socială, precum și părinților acestora pentru a face față dificultăților psihosociale care afectează relațiile familiale, pentru dezvoltarea competențelor parentale în vederea prevenirii separării copilului de familia sa.

Misiunea serviciilor sociale pentru pentru copiii expuși riscului de a fi separați de familie este asigurarea unor servicii sociale optime pentru reabilitarea condițiilor sociale, psihologice pentru copii de vârstă școlară, proveniți din familii cu posibilități materiale reduse. Misiunea acestor servicii răspunde dezideratului de prevenirea abandonului și instituționalizării copiilor, prin asigurarea pe timpul zilei, a unor activități de îngrijire, educație, recreere- socializare, consiliere, dezvoltare a deprinderilor de viață independentă, orientare școlară și profesională etc. pentru copii, cât și a unor activități de sprijin, consiliere, educare etc. pentru părinți sau reprezentanții legali, precum și pentru alte persoane care au în îngrijire copii.

Serviciile oferite sunt complementare demersurilor și eforturilor propriei familii, așa cum decurg din obligațiile și responsabilitățile părintești, precum și serviciilor oferite de unitățile de învățământ și de alți furnizori de servicii, corespunzător nevoilor individuale ale copilului în contextul său socio-familial.

Beneficiarii serviciilor sociale pentru copiii expuși riscului de a fi separați de familie provin din familii monoparentale, familii cu venituri reduse sau fără venit, familii cu cel puțin trei minori aflați în întreținere, decedat unul dintre părinți, copii aflați în plasament/ întreținerea familiei extinse.

Admiterea solicitărilor la serviciile sociale cofinanțate din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020 s-a realizat în conformitate cu definiția Eurostat (indicatorul AROPE), **persoanele în risc de sărăcie sau excluziune socială** sunt persoanele care se află într-una din următoarele situații:

▶ (A) în risc de sărăcie

sau

▶ (B) se confruntă cu o deprivare materială severă

sau

▶ (C) trăiesc în gospodării cu o intensitate extrem de redusă a muncii.

În cazul de față, deprivarea materială a fost luată în considerare ca situația predominantă specifică grupului vulnerabil. Deprivarea materială acoperă indicatorii referitori la presiunea economică și bunurile de folosință îndelungată. **Persoanele care se confruntă cu deprivare materială severă** dispun de condiții de trai extrem de limitate datorită lipsei resurselor, la care se înregistrează cel puțin 4 din cele 9 elemente de deprivare, respectiv nu își pot permite:

1. să plătească chiria sau facturile la utilități,
2. să asigure încălzirea adecvată a locuinței,
3. să facă față unor cheltuieli neprevăzute,
4. să mănânce carne, pește sau un echivalent proteic în fiecare zi,
5. o săptămână de vacanță departe de casă,
6. un autoturism,
7. o mașină de spălat,
8. un TV color,
9. un telefon.

Astfel, pe durata anului 2023, un număr de 178 persoane cu domiciliul în comuna Prejmer au fost admiși ca beneficiari de servicii sociale pentru prevenirea separării copiilor de părinți, din care 92 copii de vârstă școlară 7-13 ani, respectiv 40 adolescenți între 14-18 ani, precum și un număr de 46 adulți, părinții acestora.

Activitățile în centrele de zi pentru copii și adolescenți s-au desfășurat conform Standardelor minime obligatorii pentru centrele de zi (SMO) aprobate prin Ordinul nr. 27 din 2019 privind aprobarea standardelor minime de calitate pentru serviciile sociale de zi destinate copiilor, emis de MINISTERUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE au fost orientate pe următoarele direcții de acțiune:

Informare și relații cu comunitatea

Activitățile de informare la nivelul comunității s-au realizat prin mijloace diverse:

- Campaniile de sensibilizare publică organizate pe parcursul anului 2023 au abordat problematici din domeniul promovării drepturilor copilului și ale familiei, promovarea toleranței și diversității. Grupul țintă a fost constituit din copii, părinți, comunitate

Evenimentele s-au derulat conform următorului calendar:

14 mai – Ziua Internațională a Adolescenților

15 – 19 mai – Săptămâna Națională a Voluntariatului

15 mai – Ziua Familiei

1 Iunie – Ziua Internațională a Copilului

16 noiembrie - Ziua Toleranței

20 noiembrie – Ziua Drepturilor Fundamentale ale Copiilor

5 decembrie – Ziua Internațională a Voluntarului

- Anunțuri prin distribuirea materialelor promoționale (fly-ere și afișe) ; publicarea informațiilor despre activitățile în cadrul serviciilor sociale pe pagina de Facebook a proiectului.

Îndeplinirea standardului referitor la relațiile de colaborare activă cu familiile copiilor care beneficiază de serviciile sociale este relevat de următorii indicatori:

- sesiuni de consiliere a părinților/ tutori sau reprezentanți legali din care 2 sesiuni de grup/luna și 60 sesiuni individuale pentru informarea întocmirii documentației necesare asistării și comunicarea informațiilor privind furnizarea serviciilor, pentru semnarea Contractului de acordare servicii sociale, prezentarea Codului etic, stabilirea modului de colaborare și implicare a părinților, privind drepturile copilului, problematica protejării copilului împotriva abuzului, neglijării și exploatării, violenței domestice
- în colaborare cu Compartimentul de asistență socială din cadrul Primăriei Comunei Prejmer s-au efectuat deplasări pe teren cu scopul colectării de informații necesare elaborării Planurilor de Servicii și Programelor personalizate de intervenție pentru un număr de 60 anchete sociale.

Activitățile curente ale serviciilor sociale se derulează în baza Programelor personalizate de intervenție elaborate pentru fiecare copil, în raport de vârstă, gradul de maturitate și după prealabila consultare cu familia sa. Echipa interdisciplinară a centrului a asigurat monitorizarea permanentă și au fost organizate sesiuni lunare pentru revizuirea obiectivelor Proiectele Personalizate de Intervenție (PPI), precum și comunicarea acestor modificări părinților copilului.

În spațiul din str. Școlii nr. 1 corp C3 mansardă, programul zilnic cu beneficiarii se desfășoară, între orele 12.00 – 17.00, în funcție de categoria de vârstă. Beneficiarii serviciului Centrul Social de Zi pentru Copii au participat la 302 sesiuni de intervenție, iar beneficiarii serviciului Centrul Social de Zi pentru Dezvoltarea deprinderilor de Viață Independentă Adolescenți și Tineri și cei ai Centrului Social de Zi Consiliere și Sprijin Părinți Copii au participat la un număr de 253 sesiuni de intervenție.

Activitățile educaționale se axează pe suport educațional pentru efectuarea temelor zilnice și intervenții remediale în cazul beneficiarilor cu dificultăți de învățare.

Orientarea școlară și profesională și activitățile de consiliere psihologică au avut în vedere obiectivele stabilite în Proiectele Personalizate de Intervenție.

Programul de intervenție pentru dezvoltarea deprinderilor și pregătirea pentru viața independentă a aplicat metode și mijloace concrete de educare/instruire și de implicare a copiilor în efectuarea activităților uzuale ale vieții zilnice autonome (pornind de la asigurarea igienei personale, până la gestionarea bunurilor și banilor) pe baza rezultatelor evaluării aptitudinilor, cerințelor, potențialului și curențelor copiilor în dezvoltarea deprinderilor de viață independentă.

Activitățile recreative și de socializare s-au desfășurat sub forma diverselor jocuri, lectură, utilizarea computerelor, vizionare filme pentru copii, terapie ocupațională. Lunar au fost organizate deplasări în afara localității pentru vizitarea unor obiective turistice sau pentru desfășurarea a diverse activități educative. În perioada 1-15 iulie 2023, un număr 76 copii și adolescenții au participat la tabăra organizată la Hostel » Piatra Craiului » Zărnești, în două serii a câte 6 zile.

Pe durata vacanței de vară, beneficiarii serviciilor sociale, cu vârsta între 7-13 ani au participat la activități organizate în comun cu Școala Gimnazială Prejmer în cadrul "Clubului de vacanță", program extracurricular pentru reducerea părăsirii timpurii a școlii, desegregare și promovarea dobândirii de competențe cheie.

Consilierea psihosocială a părinților s-a realizat în sesiuni de grup lunare, precum și prin consiliere individuală, în anumite cazuri. Obiectivele consilierii părinților au avut în vedere promovarea drepturilor copiilor, a responsabilităților părinților, importanța educației, relația copil – școală – părinte, conștientizarea importanței comunicării cu ceilalți, pentru o mai bună colaborare și orientării către o meserie potrivită.

Copiii au beneficiat zilnic de masă caldă sau sandwich, în funcție de timpul petrecut la activități. Familiile au primit și sprijin material pentru copii: rechizite școlare, încălțăminte și îmbrăcăminte.

Administrare și management

Serviciile sociale au funcționat în baza Planurilor anuale de acțiune, documente întocmite de către fiecare echipă multidisciplinară, stabilind principalele direcții de acțiune: informare și relații cu comunitatea: activități curente; administrare și management; resurse umane; colaborare interinstituțională. Anual are loc revizuirea Planului de acțiune conform nevoilor identificate.

Cheltuielile curente de funcționare au reprezentat 739.007 lei. Acestea au fost asigurate din bugetul proiectului: "Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate

din teritoriul GAL Curbura Carpaților” în valoare de 375.327 lei (finanțare nerambursabilă), din bugetul local în valoare de 357.680 lei și din sponsorizări atrase 6.000 lei.

Repartizarea cheltuielilor:

- cheltuieli de personal: 574.992 lei
- Cheltuieli bunuri și servicii: 164.016 lei

Resurse umane

Echipele multidisciplinare ale celor trei servicii sociale pentru copiii expuși riscului de părăsire de părinți au fost constituite în conformitate cu H.G. nr. 867 din 2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale și cu prevederile GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII SPECIFICE DE ACCESARE A FONDURILOR ”Implementarea strategiilor de dezvoltare locală în comunitățile marginalizate din zona rurală și/ sau în orașe cu o populație de până la 20.000 locuitori” AP 5/ PI 9.vi/ OS 5.2., după cum urmează:

Centrul Social de Zi pentru Copii aflați în situație de risc de separare de părinți

- Director – 1 post (8 ore/lună)
- Asistent social – 1 post (84 ore/lună)
- Psihopedagog – 1 post (84 ore/lună)
- Psiholog - 1 post (168 ore/lună)
- Pedagog social – 4 posturi (168 ore/lună)
- Economist- 1 post (84 ore/lună)
- Ingrijitor – 1 post (168 ore/lună)

Centrul Social de Zi pentru Dezvoltarea Deprinderilor de viață Independentă Adolescenți și Tineri

- Coordonator serviciu/Asistent social – 1 post (84 ore/lună)
- Psihopedagog – 1 post (42 ore/lună)
- Psiholog – 1 post (42 ore/lună)
- Pedagog social – 2 posturi (21 ore/lună)

Centrul Social de Zi Consiliere și Sprijin Părinți Copii

Coordonator serviciu/ Psiholog – 1 post (84 ore/lună)

- Psihopedagog -1 post (42 ore/lună)
- Asistent social - 1 post (84 ore/lună)

Formarea inițială și continuă a personalului s-a derulat în interiorul organizației prin sesiunile de formare coordonate de către coordonator, precum și prin participarea la sesiuni de formare în cadrul unor organisme specializate.

Colaborare interinstituțională

În cursul anului 2023, furnizarea serviciilor sociale pentru copiii expuși riscului de separare de părinți s-a derulat în cadrul parteneriatului dezvoltat prin proiectul « Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate din teritoriul GAL Curbura Carpaților » cu Școala Gimnazială Prejmer și Agenția Metropolitană pentru Dezvoltare Durabilă Brașov. Această formă de colaborare a permis abordarea integrată a serviciilor prin măsuri în domeniile : social, educațional și ocupare.

Astfel, beneficiarii serviciilor sociale, copii și adulți au avut acces la servicii educaționale în cadrul Programului A doua șansă și a programului extracurricular pentru reducerea părăsirii timpurii a școlii, desegregare și promovarea dobândirii de competențe cheie. De asemenea, adolescenții și adulții au avut acces la serviciile de ocupare: identificarea nevoilor de formare profesională, cursuri de formare profesională, informare și consiliere în vederea susținerii accesului pe piața muncii, mediere pe piața muncii, târg de locuri de muncă.

Rezultatele finale ale proiectului “Servicii integrate pentru comunitățile marginalizate din teritoriul GAL Curbura Carpaților” MySmis 130132, perioada 16.07.2020 – 31.08.2023:

- 335 membri ai comunității marginalizate au beneficiat de servicii integrate pentru depășirea stării de vulnerabilitate.
- Un număr de trei servicii sociale funcționale la nivelul Centrului de Zi, adresate persoanelor din comunitatea marginalizată, aflate în risc de sărăcie sau excluziune socială din teritoriul GAL Curbura Carpaților
- 73 copii și 42 adulți din comunitatea marginalizată, aflați în risc de sărăcie sau excluziune socială, au beneficiat de servicii sociale în cadrul Centrului Social de Zi pentru Copii aflați în situații de risc de separare de părinți
- 50 adolescenți din comunitatea marginalizată, aflați în risc de sărăcie sau excluziune socială, au fost beneficiari ai serviciului pentru dezvoltarea deprinderilor de viață independentă pentru adolescenți și tineri

- 66 copii și 39 adulți din comunitatea marginalizată, aflați în risc de sărăcie sau excluziune socială, au fost beneficiari ai serviciului de consiliere și sprijin pentru părinți și copii
- Programul de tip "A doua șansă" a fost frecventat de 113 copii și adulți
- Program extracurricular multianual pentru reducerea părăsirii timpurii a școlii, desegregare și promovarea dobândirii de competențe cheie implementat pentru 130 copii
- Studiu de analiza nevoilor de formare a reprezentanților grupului țintă realizat
- 84 persoane din comunitatea marginalizată, aflate în risc de sărăcie sau excluziune socială, au dobândit o calificare profesională prin participarea la cursurile de formare profesională sau servicii de evaluare și certificare pentru competențe dobândite în context non-formal
- 213 persoane din comunitatea marginalizată, aflate în risc de sărăcie sau excluziune socială, au beneficiat de acțiuni de informare și consiliere în vederea susținerii accesului pe piața muncii
- Târg de locuri de muncă organizat în data de 3 mai 2023 la Prejmer
- 33 persoane din comunitatea marginalizată, aflate în risc de sărăcie sau excluziune socială, au fost încadrate în muncă în urma participării la activitățile proiectului
- Campania de informare și conștientizare în vederea combaterii discriminării și promovării multiculturalismului, a implicării active și a voluntariatului s-a derulat în perioada implementării proiectului.

MANAGER PROIECT,

Mihaiu Claudia

